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IN MEMORIAM
ОЛИВЕРА КАНДИЋ (1936–2021) 

У јед ној, још увек не на пи са ној исто ри ји срп ске 
за шти те гра ди тељ ског на сле ђа, глав на па жња 
би у сва ком по гле ду мо ра ла би ти по све ће на 

лич но сти ма, ак те ри ма, но си о ци ма иде је о не мер љи
вој ва жно сти бу ђе ња све сти и раз у ме ва ња зна ча ја 
про у ча ва ња и очу ва ња ар хи тек тон ских умет нич ких 
тво ре ви на. Раз лог за ова кво са гле да ва ње је, мо гло би 
се ре ћи, јед но ста ван. У ско ро два ве ка тра ја ња ми сли 
и на по ра да се очу ва ју на ши спо ме ни ци, ма њи вре
мен ски пе ри од за у зи ма де ло ва ње ин сти ту ци о нал
но и прав но за сно ва не слу жбе за шти те, док је ви ше 
од јед ног ве ка ова де лат ност би ла обе ле же на де ло ва
њем зна ла ца и стра сни ка. Пре га ла штво и ис ку ство 
тих по је ди на ца ка сни је су пре то че ни у пр ве де це ни
је ра да на ших уста но ва за шти те, а за њи хо во осни
ва ње упра во је и нај за слу жни ја ге не ра ци ја ко ја је де
ло ва ла из ме ђу два свет ска ра та. Је дан од при пад ни ка 
те ге не ра ци је, арх. До бро сав – Бој ко Па вло вић, имао 
је оби чај да ка же: кон такт са ра ни јим пре га о ци ма, 
обез бе ђу је спо ме ни ку не спор но бо љи кон ти ну и тет. 
Овај на чин усме не пре да је зна ња и ис ку ства ка рак
те ри сти чан је у вре ме ни ма ка да су спе ци ја ли стич ки 
кур се ви из обла сти кон зер ва ци је би ли рет ки или их 
ни је уоп ште ни би ло.
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Ге не ра ци ја ко јој при па да и ар хи тек та Оли ве ра 
Кан дић има ла је ту при ви ле ги ју да слу ша жи во 
ис ку ство ар хи те ка та: Ђур ђа Бо шко ви ћа, Алек

сан дра Де ро ка, Сло бо да на Не на до ви ћа, Иве Здрав
ко ви ћа, До бро са ва Па вло ви ћа и др. По ред упу ћи ва
ња у те о ри ју ар хи тек ту ре, до би ја ли су исто вре ме но 
и пу то ка зе за от кри ва ње тех ни ка ле че ња ста рих гра
ђе ви на, обу ку за рад на ске ла ма, ди рек тан су срет и 
кон такт с ар хи тек тон ским еле мен ти ма, ма те ри ја ли
ма и ала ти ма. Оли ве ра се, на кон ди пло ми ра ња на 
Ар хи тек тон ском фа кул те ту, 1960. го ди не за по шља ва 
у Ре пу блич ком за во ду за за шти ту спо ме ни ка кул ту
ре, као са рад ник ко ји је још то ком сту ди ја био укљу
чен у раз не по сло ве на те ре ну (Со по ћа ни, Ул пи ја
на, Со ча ни ца, Гра ча ни ца, Ра ва ни ца, Пе тро ва цр ква, 
Бач и др.). Де вет го ди на ка сни је, од бра ни ла је ма ги
стар ски рад на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду:  
Ку ле-зво ни ци уз цр кве пра во слав ног кул та у сред њо-
ве ков ној Ср би ји. Као сти пен ди ста грч ке вла де, по ха
ђа ла је фа кул тет у Ати ни (1967), а ка сни је се уса вр
ша ва ла и у би бли о те ка ма у Окс фор ду (1989/1990). 
То ком рад ног ве ка, Оли ве ра је би ла је дан од нај до
след ни јих след бе ни ка шко ле про фе со ра Ђур ђа Бо
шко ви ћа, ко ји је уте ме љио ар хи тек тон ску ар хе о ло
ги ју као при ступ у ра ду на спо ме ни ци ма. По сте пе но 
је от кри ва ла на чи не чи та ња зи до ва, про ни ца ла у 
тај не про стор них скло по ва, иде ја и ми сли ста рих 
гра ди те ља. Са оста лим ко ле га ма из ге не ра ци је, ар
хи тек ти ма: Мил ком Ча нак Ме дић, Во ји сла вом Ко
ра ћем, Јо ва ном Не шко ви ћем, Све ти сла вом Ву че но
ви ћем, Бра ни сла вом Ву ло ви ћем и др., бо ри ла се не 
са мо за прак су уво ђе ња де таљ них ар хи тек тон ских 
ис тра жи ва ња пре из во ђе ња кон зер ва тор скоре
ста у ра тор ских ра до ва не го и за те о риј ско и ме тод
ско уз ди за ње ди сци пли не на ни во нај са вре ме ни јих 
европ ских (свет ских) при сту па и схва та ња за шти те 
гра ђе ви не као ау тен тич не исто риј ске це ли не. 

Ва ља под се ти ти да Оли ве ра и ње на ге не ра ци
ја за по чи њу озбиљ не по сло ве на за шти ти гра ди
тељ ског на сле ђа упра во у вре ме ну де фи ни са ња и 
усва ја ња Ве не ци јан ске по ве ље, те мељ ног до ку мен та 
кон зер ва тор ске про фе си је то ком ви ше де це ни ја ко
је су усле ди ле. Кон зер ва тор ска сце на та да шње Ју го
сла ви је би ла је уза вре ла од струч них ску по ва, се ми

на ра, су сре та кон зер ва то ра жељ них но вих са зна ња, 
по кре ћу се зна чај ни про јек ти, раз ме њу ју ис ку ства 
и су прот ста вља ју ста во ви и при сту пи. У та квој ат
мос фе ри би ли су при сут ни и ан та го ни зми, че сто из
ра жа ва ни и у са мим уста но ва ма за шти те, а по себ но 
ка да би се у жи жи па жње на шао кор пус сред њо ве
ков них са крал них гра ђе ви на. Би ло је по треб но из
бо ри ти се да ар хи тек тон ске вред но сти до би ју пра во 
ме сто и по ста ну део укуп ног ин те гри те та на ших нај
зна чај ни јих спо ме ни ка у од но су на жи во пис, од но
сно уну тра шњу ли тур гиј ску опре му хра мо ва, ко ји су 
у ду ху вре ме на нај че шће ис ти ца ни и ту ма че ни као 
при мар на умет нич ка до стиг ну ћа. Ге не ра циј ски до
при нос у ко јем Оли ве ра има ис так ну то ме сто, нај
ви ше се од но си, по ред уна пре ђе ња ме то до ло ги је ра
да у кон зер ва ци ји, на по ди за ње ни воа раз у ме ва ња 
ли ков ноумет нич ког ин те гри те та исто риј ских гра
ђе ви на и не по но вљи вих и нео дво ји вих вред но сти 
сим би о зе ар хи тек ту ре, зид ног сли кар ства и за нат
скоумет нич ких до стиг ну ћа. На ро чи ту ва жност има 
то што је пи та ње ин те гри те та спо ме ни ка про ши ре
но и на про стор ноисто риј ски оквир и ам би јент. Ис
тра жи ва ња, кон зер ва ци ја и пре зен та ци ја сред њо ве
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ков них ма на стир ских це ли на са свим струк тур ним 
еле мен ти ма по ста ли су нео дво ји ви део прак се про у
ча ва ња гра ди тељ ског на сле ђа.

Оли ве рин пр ви са мо стал ни про је кат и ру ко
во ђе ње ра до ви ма би ла је кон зер ва ци ја ку по ле Ал
тум Алем џа ми је у Но вом Па за ру (1961), а по том 
сле де и сло же ни ду го го ди шњи ра до ви на нај зна
чај ни јим ма на стир ским ком плек си ма: Св. Пе тра 
Ко ри шког, Град ца, Со по ћа на, Ми ле ше ве, Ста ре и 
Но ве Па вли це, Па влов ца под Ко сма јем и др. спо
ме ни ци ма. Оли ве ра Кан дић је би ла вас пи та на у 
ду ху стро ге ди сци пли не до но ше ња од лу ка кроз 
сту ди о зна раз ма тра ња це ли не спо ме ни ка. Опре
зност је би ла од ли ка ње ног ка рак те ра и об је ди ња
ва ла је исто вре ме но пре фи ње ни осе ћај за ста ра 
зда ња. Из тог су про и за шли ви со ки ре зул та ти. У 
Св. Пе тру Ко ри шком от кри ве ни су ва жни де ло ви 
ма на стир ских гра ђе ви на и за шти ће ни (1961–1963); 
у ма на сти ру Гра дац из ве де ни су кон зер ва тор ско 
ре ста у ра тор ски ра до ви ко ји и да нас пред ста
вља ју школ ски узор у при сту пу, на кон ан ке ти ра
ња де се ти на нај бо љих по зна ва ла ца исто ри је ар
хи тек ту ре ши ром бив ше Ју го сла ви је (1962–1976); 
сли чан при ступ је при ме њен и на цр кви у Со по
ћа ни ма, где су гра ђе ви ни вра ће ни пр во бит ни об
ли ци (1965–1966, 1975–1989, 1997–1998); на цр кви 
ма на сти ра Ми ле ше ве, ми ну ци о зним ар хи тек тон
скоар хе о ло шким сон ди ра њи ма вра ће ни су пр
во бит ни еле мен ти, а чи та ва уну тра шњост узор но 
кон зер ви ра на и пре зен то ва на (1980–1996); у на
ве де ним ма на сти ри ма су па ра лел но из во ђе ни ис
тра жи вач ки ра до ви на оста ци ма ма на стир ских 
на се ља и от кри ве не до та да не по зна те про стор не 
струк ту ре ко је су пру жи ле мно го број не по дат ке о 
сред њо ве ков ном мо на шком жи во ту; на остр ви ма 
Кр фу и Ви ду у Грч кој оба вља ни су ду го трај ни ра
до ви (1981–1992) на за шти ти и уре ђе њу ком плек са 
спо ме ни ка из Пр вог свет ског ра та: гро бље вој ни
ка Дрин ске ди ви зи је у се лу Аги ос Ма те ос, спо мен
обе леж је у Гу ви ји и Ма у зо ле ја на остр ву Ви до, ко
ји су по ста ли до стој ни ре пре зен ти и све до чан ства 
срп ске тра ге ди је у Пр вом свет ском ра ту. 

Оли ве ра Кан дић је ра ди ла и на дру гим спо
ме нич ким це ли на ма и објек ти ма, а ре зул та те и ис

хо де сво јих ис тра жи ва ња пу бли ко ва ла је у пре ко 
ше зде сет по себ них књи га, сту ди ја и чла на ка. Би ла 
је ак ти ван уче сник мно гих на уч них ску по ва у зе
мљи и ино стран ству, а др жа ла је и јав на пре да ва
ња о срп ским сред њо ве ков ним спо ме ни ци ма. При
ку пља ла је и об ра ђи ва ла ма те ри јал о са вре ме ном 
ко ри шће њу спо ме ни ка за из ло жбу на II ин тер на ци-
о нал ном кон гре су ар хи те ка та и тех ни ча ра кон зер-
ва то ра у Ве не ци ји, 1964. го ди не, при ли ком усва ја
ња Ве не ци јан ске по ве ље; ак тив но су де ло ва ла и би ла 
ко ор ди на тор срп ског на уч ног ма те ри ја ла за из ло
жбе и ин тер на ци о нал ну кон фе рен ци ју Се ку лар-
на сред њо ве ков на ар хи тек ту ра на Бал ка ну и ње на 
пре зен та ци ја, у Со лу ну 1997; би ла је члан Ге не рал
ног са ве то дав ног ко ми те та AI MOS у Со лу ну и ак
ти ван уче сник кон фе рен ци је; до бит ник је при зна
ња и на гра да ДКЈ и ДКС, чи ји је би ла и пред сед ник 
(1997–2000); би ла је члан др жав них ко ми си ја за 
спо ме ни ке нај ви ше ка те го ри је, уред ник Гла сни ка 
ДКС, и члан ре дак ци је ча со пи са Са оп ште ња.

Из Оли ве ри не би бли о гра фи је (об ја вље на у Гла-
сни ку ДКС 33), мо гу се по себ но из дво ји ти књи ге: 
Ар хи тек ту ра пр ве по ло ви не XI II ве ка, у: Спо ме ни
ци срп ске ар хи тек ту ре сред њег ве ка (са М. Ча нак
Ме дић), Бе о град, 1995; Гра дац, исто ри ја и ар хи тек ту-
ра ма на сти ра, Бе о град, 2005; Со по ћа ни, исто ри ја и 
ар хи тек ту ра ма на сти ра, Бе о град, 2016. У за шти ту 
и про у ча ва ње ова три спо ме ни ка, Оли ве ра је угра
ди ла нај ви ше тру да, ра да, же ља и емо ци ја, ве ру ју ћи, 
као и сви ис так ну ти пред став ни ци ње не ге не ра ци је, 
да ће сво јим све стра ним ан га жо ва њем и об но ва ма 
та гра ди тељ ска зда ња би ти са чу ва на за бу дућ ност и 
да ће ту за о став шти ну бу ду ћи на ра шта ји уме ти да 
вред ну ју и це не, да ће им то раз ви ја ти сен зи би ли тет 
за пра ве вред но сти и ути ца ти на њи хо во це ло куп но 
схва та ње све та. Због све га ово га, због под сти ца ја и 
раз у ме ва ња ко је је пру жа ла и ис по ља ва ла, не из мер
но смо јој за хвал ни за све што је ура ди ла.
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